
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

UG MATHEMATEG UNED 2 MATHEMATEG GYMHWYSOL A ADRAN A 2300N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 4181 3.9 2.2 7 56.4 97.5

2 3943 1.1 1.2 4 27.6 92

3 3988 2 1.9 6 33.8 93

4 4183 3 1.8 7 42.8 97.6

5 4115 2.5 2.1 8 30.9 96

6 4140 3.4 2.4 8 42.3 96.6

7 4147 2.5 2.4 6 41.9 96.7

8 4122 3.5 1.9 5 70.4 96.2

9 4048 4.3 3.5 9 47.6 94.4

10 3591 1.3 1.7 6 21.4 83.8

11 3986 3.5 1.9 9 39.1 93
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Sticky Note

Yn yr enghraifft hon, mae'r ymgeisydd wedi hafalu'r cyfernodau x yn llwyddiannus. Mae gweld 161 yn dangos tystiolaeth o dynnu (er bod y 7y yn anghywir), felly dyfernir M1 A0 ar gyfer y cam cyntaf hwn. Mae'r ymgeisydd wedi dod o hyd i'r ail newidyn yn gywir drwy amnewid y gwerth am y, felly dyfernir M1A1. Dim ond oherwydd bod y marc M1 cyntaf wedi'i ddyfarnu y mae hyn yn bosibl. 



Sticky Note

Marciau a ddyfarnwyd: M1A0 M1A1 
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18
Arholwr
yn unig


16.	 Datryswch yr hafaliadau cydamserol canlynol gan ddefnyddio dull algebraidd (nid graffigol).
	 Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [4]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


2x + 3y = 29
5x − 4y = −8
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4(a)(i) 64 + ሺ64 − 49.5ሻ × 1.5  
ሺ= 64 + 14.5 × 1.5 = 85.75ሻ  


M1 Defnydd o'r rheol 𝑄3 + 1.5𝐼𝑄𝑅 


 87.2 > 85.75 felly, mae'n allanolyn. A1 Cyfrifiad cywir a chasgliad cywir. 


(ii) Rheswm dilys. 
e.e. Gall aflunio cyfrifiadau ac felly 
casgliadau am boblogaethau. 
 


E1 Goddef "fel na fydd y cymedr yn 
cael ei effeithio gan allanolion". 
Caniatáu "efallai cafwyd gwall 
wrth fesur". 
Caniatáu "gall sgiwio'r data". 
E0 am "dydy'r canolrif ddim yn 
newid".  
E0 am "yn gwneud cyfrifiadau'n 
fwy dibynadwy". 


(iii) Rheswm dilys. 
e.e. Dim ond allanolyn yw. 
Yn dal yn fesuriad dilys, felly dylid ei 
gynnwys. 


E1 Goddef "i ddefnyddio'r holl 
ddata". 


(b) Po fwyaf yw cylchfesur y glun, mwyaf 
i gyd yw cylchfesur y forddwyd, ar 
gyfartaledd. 


E1 oe 
Goddef ''yn dueddol o' neu 'yn 
gyffredinol' yn lle ar gyfartaledd. 
Cosbi dim ond y tro cyntaf mae 
ar gyfartaledd yn cael ei adael 
allan. 


(c) Mae pob cynnydd o 1 cm o 
gylchfesur y glun yn cyfateb i 
gynnydd o 0.69 yng nghylchfesur y 
forddwyd ar gyfartaledd. 


E1 Cosbi dim ond y tro cyntaf mae 
ar gyfartaledd yn cael ei adael 
allan. 
Gwyliwch am gylchfesur y glun a 
chylchfesur y forddwyd yn y 
drefn anghywir. 


(ch) Byddai defnyddio'r holl ddata yn 
hytrach na sampl yn arwain at 
ganlyniadau mwy cywir. 
 
 


E1 
 
 
 
 
 


Cyfans
wm [7] 


Goddef cynyddu maint y sampl 
os nad yw gosodiadau hurt yn 
dilyn. 
 
Peidiwch â chaniatáu cyfeirio at 
ddulliau eraill o samplu. 


  












Cwestiwn 4 



Sticky Note

Ar y cyfan atebwyd rhan cyntaf (a)(i) yn dda. Nid oedd yn heriol ac fel y disgwyl, cafodd llawer o ymgeiswyr yr M1A1 cyntaf. Am weddill y cwestiwn, gwelwyd pob math o atebion. Rhai yn taro’r marc, rhai yn fethiant llwyr a rhai oedd yn parablu ymlaen gan obeithio dweud rhywbeth gallai ennill marc heb ddweud unrhywbeth rhy ddwl. A hyn i gyd heb son am y rhai oedd ag ysgrifen mor fratiog roedd yn ormod o her i ddarllen. Yn rhan (a)(ii) y gobaith oedd dweud rhywbeth tebyg i’r ateb uchod am yr effaith ar y cymedr neu’r gwyriad safonol. Y gobaith hefyd oedd y byddent yn son am effaith hwn ar ein rhesymiadau am y boblogaeth. Yn anffodus roedd hwn yn gam yn ormod i’r rhan helaeth. 



Sticky Note

Yn rhan (b) a (c) roedd disgwyl iddynt ddefnyddio’r gair “ar gyfartaledd” neu rhywbeth yn awgrymu felly. Roedd gweld “cydberthyniad positif” ddim yn ddigon yn rhan (b). Roedd rhaid dweud beth oedd ystyr hwn mewn cyd-destun. 



Sticky Note

Roedd yn amlwg nad oedd y rhan fwyaf o ymgeiswyr wedi cael cyfle i edrych ar y set fawr o ddata ac roedd y syniad o ddefnyddio cyfrifiadur i weithio gyda’r data i gyd yn un estron. Yn anffodus roddwyd marc am ddweud cynyddu maint y sampl.

 Sgoriodd hwn M1A1E1E0E0E1E1 












Cwestiwn 4 



Sticky Note

Yma gwelwn gynnig cyffredin na sgoriodd marciau yn rhan (b) na (c). Roedd rhaid rhoi ateb (b)mewn cyd-destun. Roedd gan nifer o ymgeiswyr y syniad fod cynnydd o 1cm yn ycylchfesur y glun yn arwain at gynnydd o 0.69cm yng nghylchfesur y forddwyd ar gyfartaleddond eto roedd hwn yn ymateb cyffredin iawn. Roedd rhai yn hapus i ddweud faint oeddgwerth y graddiant yn unig. Yn anffodus ni sgoriwyd marc am ddweud amrediad mwy o boblchwaith.
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Sticky Note

Er i’r rhan helaeth o ymgeiswyr gael dim trafferth gyda rhan gyntaf rhan (a) roedd rhai ddim yn barod o gwbl i ymgymryd â ffeindio allanolion. Sgoriodd hwn un farc am ddweud “gall (yr allanolyn) effeithio ar y cymedr” .
Er roedd yr ymateb yma yn rhan (ch) yn dagnos tipyn o feddwl, nid oedd yn ateb gofynion y cwestiwn am setiau data mawr a phecynnau meddalwedd taenlen. 
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		  Mae Jessica yn astudio’r berthynas rhwng cylchfesur y glun (hip girth), h cm, a 
chylchfesur y forddwyd (thigh girth), t cm, ar gyfer oedolion Americanaidd sy’n weithgar 
yn gorfforol (physically active). Mae hi’n cymryd hapsampl o 11 o bobl o set ddata fawr 
iawn mae hi wedi ei lawrlwytho i mewn i becyn meddalwedd taenlen. Mae’r canlyniadau 
i’w gweld isod.


	 a)	 Mae Jessica’n nodi, ar gyfer data cylchfesur y forddwyd, mai 49·5 yw’r chwartel 
isaf a 64.0 yw’r chwartel uchaf.


	 i)	 Dangoswch y dylai 87·2 gael ei ddosbarthu yn allanolyn (outlier) ar gyfer t.


	 ii)	 Rhowch reswm pam efallai byddai Jessica yn gadael allan yr allanolyn.


	 iii)	 Rhowch reswm pam efallai byddai Jessica yn cynnwys yr allanolyn.	 [4]


		  Mae Jessica’n penderfynu gadael allan yr allanolyn ac mae hi’n llunio’r diagram 
gwasgariad canlynol.


0 4


h (cm) 98·6 112·1 97·9 110·2 89·2 111·7 87·0 94·7 100·4 104·0 88·4


t (cm) 48·3 87·2 55·2 68·0 48·5 63·2 49·5 55·7 59·1 64·0 52·4


Cylchfesur y Forddwyd yn erbyn Cylchfesur y Glun


Cylchfesur y glun (cm)


C
yl


ch
fe


su
r y


 fo
rd


dw
yd


 (c
m


)


	 b)	 Dehonglwch, yn y cyd-destun, y cydberthyniad (correlation) yn y data sydd i’w 
gweld yn y diagram.	 [1]


		  Hafaliad llinell atchwel (regression line) t ar h ar gyfer y sampl hwn yw


t = 0·69h – 11·26.


	 c)	 Dehonglwch raddiant (gradient) y llinell atchwel yn y cyd-destun hwn.	 [1]


	 ch)	 Defnyddiwch yr hyn rydych chi’n ei wybod am setiau data mawr a phecynnau 
meddalwedd taenlen i awgrymu ffordd byddai Jessica’n gallu gwella ei 
hymchwiliad.	 [1]
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5(a) 𝐻0: 𝑝 = 0.7             𝐻1: 𝑝 < 0.7 
  


B1 Caniatáu llythrennau eraill os wedi'u 
diffinio. 
Caniatáu rhagdybiaethau wedi'u 
geirio neu ddefnydd o 70%. 
B0 am% 


B0 am adael allan 𝑝 neu am 


anhafaledd nad yw'n gaeth yn 𝐻1 


(b)(i) Y rhanbarth critigol yw amrediad 
gwerthoedd y nifer o bobl sy'n 
gwybod enw'r cwmni fyddai'n ein 
harwain ni i wrthod 𝐻0. 


E1 Goddef “Y rhanbarth critigol yw 
amrediad gwerthoedd yr 
ystadegyn prawf fyddai'n ein 
harwain ni i wrthod 𝐻0.” 


(ii) 
 
 
 


Dan 𝐻0, 𝑋~𝐵ሺ60,0.7ሻ               si B1 Dyfarnwch os gwelir yn rhan (iii) 


𝑃ሺ𝑋 ≤ 35ሻ = 0.0362  M1 M0 am 𝑃ሺ𝑋 = 𝑘ሻ 
Dilyn trwodd eu rhagdybiaethau 


 RC 𝑋 ≤ 35 A1 Peidiwch â'i dderbyn fel gosodiad 
tebygolrwydd, h.y. 𝑃ሺ𝑋 ≤ 35ሻ. 
Ateb cywir yn unig 


(iii) Dydy 40 ddim yn y rhanbarth critigol, 
felly does dim digon o dystiolaeth i 
wrthod H0. 


M1 Caniatáu defnyddio dull y gwerth-p 
yn rhan (iii),  
𝑃ሺ𝑋 ≤ 40ሻ = 0.3308 a chymharu 
cywir â 0.05. 
M0 am gasgliad sy'n seiliedig ar 
𝑃ሺ𝑋 = 𝑘ሻ 
Mae dydy'r gwerth-p ddim yn y 
rhanbarth critigol yn ennill M0A0 
Dilyn trwodd eu rhagdybiaethau 


 Does dim digon o dystiolaeth i ddweud 
bod llai na 70% o'r cyfranogwyr yn 
gwybod enw'r cwmni noddi. 


A1 Peidiwch â chaniatáu gosodiadau 
pendant heb gyfeirio at ddim digon o 
dystiolaeth neu yn awgrymu. 
Dilyn trwodd eu rhagdybiaethau 


(c) Sylw dilys gyda rheswm 
e.e. Mae'n werth noddi'r digwyddiad 
oherwydd bod canlyniad y prawf 
rhagdybiaeth yn awgrymu ei fod yn 
ffordd effeithiol o gael adnabyddiaeth 
brand. 
e.e. Nid yw'n glir ydy adnabyddiaeth o'r 
brand yn daparu'r iawndal ariannol 
angenrheidiol am yr arian noddi. 
e.e. Mae'r prawf yn ymhlygu ei bod yn 
debygol bod cyfran resymol o'r 
cyfranogwyr yn gwybod enw'r noddwr 
felly gall fod yn werth ei wneud. 
e.e. Efallai bod Run4Lyfe yn pryderu 
am y gyfran sy'n gwybod enw'r noddwr 
ac felly efallai ei bod nhw eisiau rhoi'r 
gorau i'r noddi.. 
e.e. Efallai eu bod nhw'n teimlo bod y 
dystiolaeth yn amhendant ac felly 
efallai eu bod nhw eisiau parhau am 
flwyddyn arall. 
e.e. Parhau â'u dulliau presennol gan 
nad oes digon o dystiolaeth i 
gyfiawnhau eu pryder 


E1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


 
Cyfans


wm  
[8] 


Dilyn trwodd yn seiliedig ar eu 
canlyniad prawf (anghywir o bosibl). 
Rhaid crybwyll noddi (neu ei 
ymhlygu).  
Peidiwch â chaniatáu e.e "Mae 
angen hysbysebu fwy" heb 
gyfiawnhad dilys sy'n cyfeirio at y 
casgliad gyrhaeddwyd yn (b). 
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Sticky Note

Ar y cyfan atebwyd rhan (a) yn gywir. Wrth gwrs gwelwyd camgymeriadau cyffredin fel hepgor p, rhagdybiaeth amgen dau gynffon a’r defnydd o 66%. 
Rhan (b) oedd y cwestiwn a gafwyd y nifer lleiaf o atebion cywir amdano yn yr holl adran. Prin iawn oedd y nifer o ymgeiswyr oedd yn gallu esbonio rhanbarth critigol yn nhermau “ystod o werthoedd o’r nifer o bobl oedd yn gwybod enw’r cwmni byddai’n arwain at gwrthod H0.” Dyma enrhaifft o un o’r atebion mwyaf huawdl y gwelwyd ond na soniodd am nifer o bobl nac ystod o werthoedd. 
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Sticky Note

Yn sicr, roedd llawer o ymgeiswyr allan o’u dyfnder gyda’r cwestiwn profi rhagdybiaethau yma. Roedd nifer fawr wedi cyfrifo’r rhanbarth critigol yn gywir yn ran (ii) ond eto yn mynnu ail-wneud y prawf yn ran (iii) yn lle sylwi yr unig beth oedd angen gwneud oedd nodi nad oedd 40 yn y ranbarth critigol a gwneud casgliad mewn cyd-destun. Wrth gwrs, i’r rhai wnaeth hynnu yn gywir, roedd y marciau ar gael ond nid oedd unrhyw farciau yn cael eu rhoi am gymharu     P(X = 40)=0.09306 gyda 0.05. Yma gwelwn cais i wneud hynny ac yn ychwanegol, mae’r casgliad yn anghywir. 
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Sticky Note

Gweler yma ateb cywir, prin, i ran (c). Er for y ranbarth critigol yn anghywir yn ran (b) mae’r casgliad yn awgrymu nid oes digon o dystiolaeth i wrthod H0. Mae’r ymateb yn (c) yn dangos ei bod wedi cydnabod canlyniad y prawf a’r ffaith fod tystiolaeth yn awgrymu nad oes llai na 70% o boble yn gwybod enw’r cwmni i ddod i’r casgliad dylai’r cwmni barhau i noddi’r digwyddiad. 












Sticky Note

Dyma un o’r atebion gorau gafwyd ar gyfer rhan (b)(i). 

Roedd yn son am werthoedd (lluosog) ac yn ei roi mewn cyd-destun. 
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		  Mae cwmni, Run4Lyfe, yn noddi (sponsors) digwyddiad athletau. Mae trefnwyr y  
digwyddiad yn dweud bod 70% o’r cyfranogwyr (participants) yn gwybod enw’r cwmni 
noddi. Mae Run4Lyfe yn poeni bod y gyfran (proportion), p, o’r cyfranogwyr sy’n 
gwybod enw’r cwmni noddi yn llai na 70%. Maen nhw’n penderfynu cynnal arolwg o 
60 cyfranogwr sy’n cael eu hapddewis er mwyn cynnal prawf arwyddocâd.


	 a)	 Nodwch ragdybiaethau (hypotheses) addas ar gyfer cynnal y prawf.	 [1]


		  b)	 i)	 Esboniwch beth yw ystyr y rhanbarth critigol ar gyfer y prawf hwn.


	 ii)	 Darganfyddwch y rhanbarth critigol os yw’r prawf i gael ei gynnal ar lefel 
arwyddocâd sydd mor agos â phosibl at, ond heb fod yn fwy na, 5%.


	 iii)	 O wybod bod 40 cyfranogwr allan o’r 60 yn y sampl yn gwybod enw’r 
cwmni, cwblhewch y prawf arwyddocâd. 	 [6]


	 c)	 Nodwch, gyda rheswm, sut byddech chi’n cynghori Run4Lyfe o ran noddi’r 
digwyddiad y flwyddyn nesaf.	 [1]
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13.       –6n + 21 neu gywerth B2 B1 am weld -6n. 


Os dim marciau, dyfarnwch SC1 am 6n + 21. 
 


14. (a)    0·4 wedi'i ddangos ar y gangen ‘Dydy A 
ddim yn digwydd’  


            Defnyddio 0·6  ………… = 0·48 
                                                       P(Mae B yn 
digwydd) = 0·8 
 
 
Ail set o ganghennau 0·8, 0·2, 0·8, 0·2 


B1 
M1 
A1 


 
 


A1 


 
 
Caniatáu M1A1 os yw 0·8 i'w weld ar un o'r 
canghennau ‘Mae B yn digwydd’. 
 
Dilyn trwodd ‘eu 0·8’ dim ond os dyfarnwyd M1. 
(Mae 0·48, 0·52, 0·48, 0·52 yn M0A0A0) 
 


14. (b) 0·4  0·2 
                              
                                      = 0·08    Anwybyddu gwaith 
cyfrifo dilynol 


M1 
 


A1 
 


Dilyn trwodd ‘eu 0·4’  ‘eu 0·2’ os yw'r ddau rhwng 0 
ac 1. 
 


 


15. (a) (CE = ) 8  15    neu       8 ÷ 10            
                              10                    15    
                                                                                                                      
                                                             = 12·5 (cm)            
 


M1 
 
 


A1 


Neu gywerth  
M1 am ddefnydd cywir o gymhareb linol. 
 
 


 


15.(b) 


 (AB = ) 10·5   10   neu  10·5 ÷ 15    neu gywerth 
                          15                   10 
                                                      
                                                               = 7·5 (cm)            


 
M1 


 
 


A1 


 
Neu gywerth  
M1 am ddefnydd cywir o gymhareb linol. 
 
Dilyn trwodd ‘eu ffactor graddfa’ o (a) os nad yw'n 1. 
 


16.  
Dull i ddileu un newidyn 
e.e. ‘cyfernodau hafal A bwriad priodol i adio neu 
dynnu’ neu ddefnyddio dull amnewid 


Newidyn cyntaf wedi'i ddarganfod  x = 4  neu  y = 7. 
 
 
 
Amnewid i ddarganfod yr 2il newidyn. 
Ail newidyn wedi'i ddarganfod. 


 
M1 


 
 


A1 
 
 
 


m1 
A1 


 
Caniatáu un gwall mewn un term (nid y term sydd â 
chyfernodau hafal).  
 
CAO.  
Dyfarnwch A0 am ateb sy'n arwain at rif cyfan, ond 
sydd heb ei fynegi fel rhif cyfan  


(e.e. y = 161/23 neu x = 92/23) 


 
Dilyn trwodd amnewid eu ‘newidyn 1af’ os enillwyd 
M1. 
Os yw dilyn trwodd yn arwain at ateb rhif cyfan, rhaid 
iddo gael ei ddangos fel rhif cyfan. Fel arall derbyn 
ffracsiwn.  
 
Os na enillwyd marciau, caniatáu SC1 am weld y 
ddau ateb  


x = 4   AC    y = 7. 
 


17. (a)                                                     7·2 × 106 cm3 


 
B1  


17. (b)               6 
 


B1  


18.                         0·2 
 


B2 Os na ddyfarnwyd B2 , dyfarnwch B1 am un o'r 
canlynol: 


• gweld 150 000 neu 


• gweld 3  104 neu 


• 2  10-1 neu 


• 
1


5
 neu 


3


15
 (neu ffracsiwn cywerth) 
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Sticky Note

Rhoddir y marc dull cyntaf am ddull i ddileu un newidyn. I'r rhai sy'n penderfynu gweithio gyda hafaliadau gyda chyfernodau cyfartal yn y termau x neu y, roedd yn rhaid iddynt wedyn ddangos bwriad priodol i adio (os yw'r cyfernodau y yn hafal) neu dynnu (os yw'r cyfernodau x yn hafal) i ennill yr M1 cyntaf. 



Sticky Note

Yn yr enghraifft hon, mae'r ymgeisydd wedi hafalu'r cyfernodau x yn llwyddiannus, ond wedyn wedi symud ymlaen i dynnu yn lle adio. Dyfernir M0. 
Nid oes marciau pellach ar gael gan fod yr m1 yn dibynnu ar ennill yr M1. 



Sticky Note

Marciau a ddyfarnwyd: M0A0 M0A0 












 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








12 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q12 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








Cwestiwn 2 
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© WJEC CBAC Ltd. 


2 (a) Uchder = 40 × 0.45 ÷ 3 M1 M1 am  
40 × 0.45 ÷ ሺ𝑡ℎ𝑒𝑖𝑟 𝑤𝑖𝑑𝑡ℎሻ  


= 6 unedau A1  


(b) Esboniad dilys. 
e.e. Dydyn ni ddim yn gwybod sut mae'r 
tebygolrwydd wedi'i ddosrannu o fewn y 
ddau grŵp. 


E1 E0 am esboniad sy'n cyfeirio at y 
tebygolrwydd o werthoedd cyfanrifol 
unigol o 𝑋 e.e. dydyn ni ddim yn 


gwybod y tebygolrwydd bod 𝑋 = 268. 
E0 am “Dydyn ni ddim yn gwybod y 
tebygolrwydd” 
Goddef "Dydyn ni ddim yn gwybod sut 
mae wedi'i ddosrannu o fewn y ddau 
grŵp." 


(c) Esboniad dilys. Rhaid ymhlygu bod 
samplau gwahanol yn cael eu hystyried. 
e.e. Bydd samplau gwahanol yn arwain 
at ganlyniadau gwahanol. 
 
e.e. Bydd hydoedd oes y bylbiau golau 
mae Celyn yn eu casglu yn wahanol i'r 
rhai a ystyriwyd yn (a). 
 
e.e. Os yw'r gwahaniaethau'n ddigon 
mawr byddai hyn yn awgrymu gallai 
rhywbeth wedi mynd o'i le. 
Yr esboniad hwn yw'r eithriad i'r 
gofyniad i gyfeirio at samplau neu 
gasgliadau o fylbiau golau. 
 
 


E1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


Cyfans
wm [4] 


Caniatáu esboniadau sy'n cymharu 
sampl â'r gwerthoedd disgwyliedig, 
e.e. Mae'r histogram sy'n cael ei 
luniadu o'r tabl tebygolrwyddau dim 
ond yn dangos y gwerthoedd 
disgwyliedig, ond mae'r histogram 
mae Celyn yn ei luniadu yn cynrychioli 
un sampl (o 40 o fylbiau golau). 
 
Goddef histogram sy'n cael ei luniadu 
gan ddefnyddio cyfyngau gwahanol. 
 
E0 am mae pob bwlb golau yn 
wahanol. 
E0 am unrhyw beth sy'n ymhlygu ei 
fod o ddosraniad ar wahân i'r un yn y 
cwestiwn, e.e. Gallai fod yn fath 
gwahanol o fwlb golau. 


    












Cwestiwn 2 



Sticky Note

Yma gwelwn nifer o’r camgymeriadau cyffredin ar gwestiwn 2. Yn gyntaf, cafodd nifer o ymgeiswyr drafferth yn cyfrifo uchder y bar yn rhan (a). Roedd lluosi 40 gyda 0.45 heb rannu gyda 3 yn drychinebus o gyffredin. Yn rhan (b) roedd nifer fawr yn rhoi’r argraff fod y data yn arwahanol felly ni sgoriwyd y marc yma. Yn rhan (c) roedd diffyg dealltwriaeth fod samplau gwahanol yn gallu rhoi canlyniadau gwahanol yn siomedig. 
Sgoriodd hwn M0A0E0E0 












Sticky Note

Braf oedd gweld atebion oedd yn cydnabod y byddai samplau gwahanol yn wahanol i’w gilydd. Nid oedden nhw mor gyffredin ag y bydden i’n gobeithio. Sgoriodd hwn E1. 
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Cwestiwn 2 



Sticky Note

Roedd ateb holloll gywir ar gyfer cwestiwn 2 yn beth prin ofnadwy. Ond gweler un o’r ymatebion gorau y gwelwyd, sgoriodd y marciau i gyd. Er nad yw’n hollol glir fod yr ymateb yn (c) yn sôn am samplau gwahanol, mae’n ymddangos fod amrywiaeth mewn samplau yn rhywbeth i ddisgwyl. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Adran A: Ystadegaeth


		  Mae’r digwyddiadau A a B fel bod


P(A) = 0·3,                P(B) = 0·6,                P(A     B) = 0·82.


	 a)	 Penderfynwch a yw A a B yn annibynnol neu beidio.	 [4]


	 b)	 Darganfyddwch y tebygolrwydd bod un yn union o A a B yn digwydd.	 [3]


		  Mae’r dosraniad tebygolrwydd ar gyfer X, hyd oes bwlb golau, mewn oriau, i’w weld 
isod.


	 a)	 Tybiwch fod hapsampl o 40 bwlb golau yn cael ei brofi (tested), a bod histogram 
yn cael ei luniadu o hyd oes y bylbiau golau. Cyfrifwch uchder disgwyliedig y bar 
ar gyfer y cyfwng (interval) 262 X x ! 265.	 [2]


	 b)	 Nawr tybiwch fod y ddau gyfwng olaf yn cael eu newid i 265 X x ! 268 a
		  268 X x ! 300. Esboniwch pam nad yw’n bosibl dweud beth fydd yn digwydd  


i uchderau disgwyliedig y ddau far olaf.	 [1]


	 c)	 Mae Celyn yn casglu hapsampl gwahanol o 40 bwlb golau i’w brofi. Mae hi’n 
lluniadu histogram o hyd oes y bylbiau golau hyn ac yn darganfod ei fod yn 
wahanol i’r histogram mae cyfeiriad ato yn rhan (a). A ddylai Celyn bryderu bod y 
ddau histogram yn wahanol?	 [1]


0 1


0 2


Nodyn atgoffa: Rhaid dangos gwaith cyfrifo digonol er mwyn egluro’r dull mathemategol sy’n 
cael ei ddefnyddio.


X 256 X x ! 259 259 X x ! 262 262 X x ! 265 265 X x ! 267 267 X x ! 300


Tebygolrwydd 0·05 0·25 0·45 0·20 0·05


∪
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